

## Нациократия как одна из идеологических основ украинского национализма

Научный руководитель – Миронова Дагмар Вали Герта

*Макушин Алексей Юрьевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия

*E-mail: aleksymakushin@yandex.ru*

В современном украинском государстве большое политическое влияние приобрели националистические партии и движения, исповедующие идею построения нациократии на Украине - режима господства нации в собственном государстве, осуществляемого властью социально полезных слоев [3]. Понимание этой идеи является принципиально важным для исследования украинского национализма, его идей и целей, а также для выработки действенных методов противодействия ему. В 1930-е годы, на фоне возрастающего влияния фашизма и растущей популярности национализма и антикоммунизма, деятели украинской эмиграции начинают разработку собственного националистического устройства государства. Наиболее значимые для украинского национализма идеи этого периода — «действенный национализм» Дмитра Донцова и греко-католический клерикализм Томашевского. В 1935 году вышла книга бывшего подполковника армии УНР, влиятельного члена Организации украинских националистов (ОУН) Н.Сциборского «Нациократия», в которой он резко критиковал коммунизм, социализм, демократизм и монархизм. При этом он представляет свой проект организации власти - построение на Украине нациократии, основанной на принципах национальной солидарности, авторитарности, этатизма, нации как базовой ценности, синдикализме и иерархичности. Представительство в государстве должно осуществляться на основе синдикатов общественно-полезных слоев населения. Права человек обретает в зависимости от исполняемых обязанностей и взятой на себя ответственности, а права нации ставятся над индивидуальными, чтобы ничто не могло тормозить её развитие. Прийти к строительству нациократического режима, по Сциборскому, можно посредством национальной революции и установления вследствие неё диктатуры нации. После распада Советского Союза, в 90-х годах на Украине, в том числе и при скрытой поддержке западных стран, появились движения и партии крайне правого и неонацистского толка[1], которые стали заявлять о необходимости построения нациократической Украины и установления диктатуры нации. Это «Социал-Националистическая партия Украины» (с 2004 года — партия «Свобода»), организация «Патриот Украины» (действовавшая до 2014 года), «Национальный Корпус», возглавляемый Андреем Билецким, и прочие. Под влиянием идей Н. Сциборского, современные националистические и неонацистские идеологи разработали идеи «социал- национализма». Примечательно, что идеи, разработанные на основе нациократии, являют собой антитезу многонациональному, федеративному типу построения государства, характерному для СССР и России, и нацелены на противостояние им. В данной работе рассматривается концепция нациократии, её основные положения и принципы, исторический контекст её возникновения и её влияние на идеи наиболее влиятельных современных националистических организаций Украины.

### Источники и литература

- 1) Неменский О.Б. Неонацизм на современной Украине // Вопросы национализма. 2019, №1(32). С. 125-142

- 2) Прохоренко В.А. Нациократическая утопия Сциборского // Вече. Журнал русской философии и культуры. 2004, Выпуск 16 С. 268-274
- 3) Сциборський М.О. Націократія — В.: ДП ДКФ, 2007 — 112 с.